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I

„Ne temere“ ...
(Hegyes ösztön az elmélkedésre, vagy ok a 

merengésre.)
1.

Főtisztelendő méltóságos Antal Gábor 
ev. ref. püspök úrnak, főrendiházi tagnak, a fő­
rendiház előtt tett felszólalása szerint X. Pius, 
római pápa Ő szentsége, Magyarországra 
vonatkozólag az újabbi időben egg „Ne te­
mere“ kezdetű brevét adott ki, mely Magyar- 
ország területén, róm. kath. és másfelekezetü 
közti vegyes hazassagokat, hacsak azok 
róm. kath. pap előtt nem köttetnek, érvény­
teleneknek, s az ily vegyes házasságból szü­
letett gyermekeket törvényteleneknek nyilvá­
nítja. — Felszólalásában nevezett püspök úr 
felhívja az ország kormányát arra, hogy e 
királyi engedély nélkül kihirdetett brevének 
érvénye akadályoztassék meg.

E felhívásra azzal akarta megnyugtatni 
a kegyelmes miniszter elnök úr a felszólalót, 
hogy elismerve a nevezett breve kihirdeté­
sének megtörténtét, megígérte, miszerint a 
dologgal foglalkozni fog.

Ez ígéret alkalmas lehet a kérdés félre- 
tolására, agyonhallgatására, de benne meg­
nyugtatás nincs.

Nincs benne megnyugtatás kiváltkép a 
protestáns egyház és ennek tagjai számára, 
mert ez a miniszterelnöki válasz a brevének 
élét venni nem Ígéri meg. — Pedig ennek a 
brevének éle senkit úgy nem veszélyeztet, 
mint a protestáns egyházat, mert a pápás 
egyház semmi mással oly elvi ellentétben 
nincs, mint a protestáns egyházzal; semmi 
más egyházat úgy letörni, mint a prot. egy­
házat, nincsen érdekében.

Ez okból én a brevében a prot. egyház 
ellen csak is támadást tudok látni, mely tá­
madás hegyes ösztönül szolgálhat minden

prot. embernek a felett való elmélkedésre, 
hogy gondoskodjunk létfenntartásunk eszkö­
zeiről, a támadással szemben szükségessé 
vált önvédelemről.

Tegyünk le kérem arról az önmagunkat 
altató felfogásról, mely a breve ügyét a pá­
pás egyház sajátlagos belügyének akarja te­
kinteni, hol az a maga körében szabadon 
rendelkezhetik, mihez idegennek semmi köze 
nincs.

E felfogás jó lehet a közömbösség és 
gyávaság takarójának — és jó még arra is, 
hogy vele oefogjuk szemeinket es ne lássuk 
a csapást, melylyel ellenfelünk minket ke­
resztül üt.

Pápai breve ám ítéljen a maga felei közt 
kötött házasságok felett kénye, kedve szerint, ige­
nis ehez semmi közünk. De amint prot. féllel 
kötött vegyes házasságot von a maga ítélete 
alá, ehez igenis van közünk; s mikor ezekben 
dönteni a maga kizárólagos jogának arrogálja, 
ez önkényü követelődzést visszautasítani kell; 
mikor pedig a prot. féllel kötött vegyes há- i; 
zasság alól az által, hogy azt érvénytelen­
nek mondja, ha nem róm. kath. pap előtt 
köttetett, elvonja az erkölcsi alapot, e me­
rényletét eltűrni nem szabad és keresni kell a 
módját, hogy ellene védekezni, tenni lehessen.

A vegyes házasságban élő házastársak 
egyike nem róm. katholikus; s ha az protes­
táns, méltán megvárhatja a protestáns fél a 
maga egyházától, hogy ez őt minden lehető 
erővel megvédelmezze erkölcsi, lelkiismereti 
jogaiban minden megtámadóval szemben és 
ne engedje őt az ő házasságának erkölcsi 
alapjáról eltűrhetetlen viszonyok közé leta­
szítani.

Vagy eltűrheti azt egy tiszta lelkű nő, 
hogy a pápás egyház legfőbb tekintélyének 
körirata által alakítandó társadalmi felfogás 
az ő — allamtörvény követelményeinek meg-
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felelő — házasságát, mert nem pápista 
pap előtt kötötte, érvénytelennek, ágyas- 
ságnak merje tartani ? Eltűrheti azt a férfi 
— ha ez nem pipogya valami, hanem férfiú, — 
hogy az állami törvények követelményeinek 
megfelelően kötött vegyes házasságát tör­
vénytelennek, feleségét ágyasának, gyermekeit 
törvényteleneknek merje bárki bélyegezni?

Én legalább — vegyesházasságom ese­
tén — erkölcsi érzetem kényszere alatt, csa­
ládfői kötelességemből folyólag, keresztül 
mennék az oly aljas rágalmazón, ki tiszta 
családi életemet, családom becsületes jó hír­
nevét merné durva vádjával megtámadni és 
érvénytelennek merné állítani törvényes há­
zasságomat, mivel az nem pápista pap előtt 
köttetett.

Maga az a családi élet is milyen lesz, 
sőt egyáltalában képződhetik-e ott családi 
élet, hol az egyik fél nem fogadja el azon 
követelést, hogy törvényes házasságát okvet­
len pápista pap előtt is megkösse ? Lesz-e 
itt más, mint egyenetlenség, viszály és átok?

Hát a társadalmi életnek célja az, hogy 
annak tagjai egymásra törjenek ? Hogy az 
egyes családok az átok tanyáivá váljanak ? 
E szomorú eredményeket mosolyogva idézi 
elő és szemlélheti az, aki előtt legfőbb érdek 
minden áron a hatalmi önkény megvalósulása; 
de kinek érzése a társadalmi élet nemesebb 
termékét keresi, az útját állani törekszik 
minden olyan elvnek, mely megvalósulása 
esetén a társadalmi békés együttélést veszé­
lyezteti. Ily veszélyeztetés várható eme pápai 
brevétől is. ha annak elve az ország pápis- 
taságának köztudatába átmegy. — Tenni kell 
azért róla, hogy az annak köztudatába át ne 
mehessen.

E társadalmi baj, zavar, mit a pápai 
breve a köztudatba átmenésekor létrehoz, 
nagy veszély; mégis e veszély csak eszköz 
a retrográd irány másnemű céljának elérésére, 
a protestantismusnak recatholizálására. Ezt á 
célt észrevenni a brevében, még csak éles 
látású szem se kell.

Rz az arroyantia, hogy a protestáns fél, 
róm. kath. féllel kötött házasságát köttesse 
meg a pápista pap előtt is és okvetlenül 
csak is itt kösse meg, sérti a prot. fél önér­
zetét. Hát hadd sértse! De a sértett fél sze­
reti az ő élettársát. Épen erre számít! Sérelem 
és szerelem egymással szembe kerülnek. — 
^ győzelem a szerelemé leend. S a szerelmes 
fél követi szerelmes élettársának hívását a 
pápista egyházba; elnyomja protestáns önér­
zetét, hogy gyengédségből meg ne szomorítsa 
az o szerelmes élettársát és megmentse azt

a pokolra jutástól, kinek már pici korától 
kezdve fejébe verték, hogy az egyedül üd­
vözítő egyház csak a pápás egyház, de ér­
telmének csak annyi világosságot gyújtottak, 
mennyinél a képzelődés elmerenghet, de az 
ész tisztán látni képtelen.

Rz erősebbet tehát megfogja a szerelem. 
R gyengébb meg a társadalmi megszégyení­
tés elől menekül a pápás egyháznak ölébe, 
mivel nincs annyi ereje, hogy a breve által 
okozott társadalmi felfogásnak ellent állani 
tudna, sem az állam törvénye szerint való 
elválásra okot nem talál. Mit tenne hát mást? 
Áttér oda, ahol neki békét Ígérnek.

íme a bt eve a szerelem és szégyen füzét 
gyújtja, szenvedélyt kelt, lelkiismeretet terhel, árt 
a protestantismusnak, hogy használjon öncéljá­
nak, hogy recatholizáljon. Hogy ez által aztán 
a felekezetek egymás ellenségeivé válnak, 
egymásra törnek, mit törődik azzal a pápai 
breve ? Előtte csak egy a cél mindenben: 
világhatalmi igényének megvalósítása, mely- 
lyel szemben felekezeti béke, családi, társa­
dalmi jólét, mind igen csekély jelentőségű 
dolgok, azért ezekkel nem is törődik a bréve.

Annál inkább kell azonban törődni az 
államnak, melynek ez a breve, — a maga 
intézkedésével — keresztül töri jogkörét.

(Folyt, köv.)

EGYETEMES NYUGDÍJINTÉZET.
I.

„Selten kommt was besseres nach“, mondja a 
német közmondás s igazsága bebizonyítására vállalko­
zott a magyarhoni ág. hitv. evang. egyetemes egyház 
nyugdíjintézeti bizottsága, midőn a legutóbbi napokban 
működéséről beszámol s „Véleményező jelentését" 
kiadta.

Erre vall legalább a bizottságnak ama határozata, 
hogy most már a nyugdíj egész vonalon fizetés arany- 
szerinti legyen, azaz 1600 K-tól fel 11,200 K-ig, — 
mig az ügyvivő úr előbbeni javaslata szerint 40 évi 
szolgálat után a legkisebb nyugdíj 2400 K. lett volna,

S vájjon mi indította a tisztelt bizottságot ügy­
vivő úr javaslatának ilynemű módosítására ? A sze­
retet, mely Krisztus követőinek legfőbb jellemvonása, 
János XIII. 35. ? Dehogy! Más valami, melyet az igaz­
ság mázával akar befedni, midőn eljárását akkép in­
dokolja, hogy az előbbeni javaslat ellen azért volt oly 
nagy az ellenszenv, mert a congruás lelkészek 24()ü 
K nyugdíj által nagyobb nyugdíjban részesülnének, 
mint amilyen a fizetésük, ami pedig szörnyű bűn.

Ej 1 ej! Tisztelt Bizottság! Hát olyan gyerekeszü 
s hígvelejüeknek tartja a falusi papocskákat, hogy mi 
ezt elhisszük? Mi már csak jobban tudjuk, hogy miért 
voltunk ellene. S megvagyok győződve, hogy a tisz­
telt bizottság minden tagja is tudta, csak nem akart 
rajta segíteni. Most pedig azt hitte, hogy ha a szegény 
papságot, mint valami rakoncátlan gyereket megijeszti 
azzal, hogy csekélyebb nyugdíjat helyez kilátásba, — 
csend lesz.
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A botránykövet nem méltóztatott ezzel elhárítani, 
sőt még szilárdabbá s magasabbá tenni. Növekszik a 
botránykő, ha az ember az indokolás folytatását ol­
vassa. Azt mondja a „Véleményező jelentés“, hogy a 
congruás lelkészek nyugdíja úgy is magasabb lesz a 
fizetésüknél, hisz még az esperességi és kerületi nyug­
díj intézetektől is kapnak. Hát a nagy fizetésüek nem 
kapnak szintén onnan is? Vagy csak az a baj és 
igazságtalan dolog, ha a minores gentiis kapnak töb­
bet, de az már harmonizál az igazsággal, ha a vulgo 
nagy fejüek többet is kapnak? Valljuk be, hogy az 
igazság máza itt igen vékony. Vagy talán az az igaz­
ság, hogy az egyik testvér mindig nyomorogjon, a má­
sik meg örökké bővelkedjen?

Azt mondja továbbá a Tisztelt Bizottság, hogy a 
fizetés szerinti nyugdíj általános közóhajt képez, holott 
12 sorral feljebb elismeri, hogy az átalány rendszer 
szerinti nyugdíj a lelkészek többségének óhajával meg- 
egyez. Ki érti meg azt az általános közóhajt, ha e 
többség ellene van ? Szegény falusi congruás papocska 
bizonyára nem, ehhez magasabb tudomány, pardon, 
javadalom kellene.

A Tisztelt Bizottság azzal is indokolja a fizetés 
szerinti nyugdijat, illetőleg a 2400 K minimális nyug­
díj törlését, mert ez által, már t. i. a 2400 K minimá­
lis nyugdíj által — 66859 K 74 f. szükség nélküli (sic!) 
összeg köttetnék le. Nos én meg amondó vagyok, 
hogy a fizetés szerinti nyugdíj mellett szintén annyi 
felesleges összeg lesz kiadva, ha nem több. Mert 
mig az első esetben a szükség nélküli összeg valódi 
szükségletet, — a mindennapi kenyeret lesz hivatva 
nyújtani, addig a második esetben talán felesleges ké­
nyelem s luxus szolgálatába lép.

Azt mondja továbbá a Tisztelt Bizottság, hogy a 
fizetés szerinti nyugdíj senkit sem fokoz le alacsonyabb, 
minimális osztályba. Dehogy is nem ! — Isten a meg­
mondhatója hány fokozat lesz 1600 K-tól, 11,200 K-ig. 
Az egyenlő átalány rendszer, az nem fokoz, az az 
elvileg egyenlőket valóban egyenlőkké teszi legalább 
nyugalmazott korukban.

Mentegetődzik továbbá a Tisztelt Bizottság, hogy 
az egyetemes gyűlés megbízását mi alapon merte át­
hágni, midőn ama kérdésre, hogy az 1907. évi egye­
temes gyűlés 25. pontja megváltoztatható-e, azt mondja: 
„egy későbbi közgyűlés szabadon és jogosan megmá- 
síthatja Hát ez igaz! S meg is fogja másítani való­
színűleg, mert mi a kerületi gyűlésekre is rendesen 
csak a jófizetésüeket küldjük, hogy kiildenők tehát 
az egyetemesre a congruásokat ?

Feltűnő azonban csak az, hogy a Bizottság miért 
épen a szegény papok nyugdíját akarja megváltoztatni, 
s miért nem a nagyfizetésüekét, ami a tulajdonképeni 
botránykő, ami ellen a többség nyilatkozott is.

Úgy látom azonban Tisztelt Bizottság, hogy az 
egyetemes közgyűlés fenti pontját nem méltóztatott 
jól elolvasni, vagy megérteni. Mit is mond az? „meg­
bízza a nyúgdijintézeti ügyvivőt, hogy nyugdíj mini­
mumának betöltött 40 szolgálati év után 2400 K-ban 
való megállapítása, de a teljes fizetés összegéig való 
emelkedesenekszámba vételével“ készítsen el jegy javas­
latot. Tehát a 2400 K-ás nyugdíj imperative van 
meghagyva, mig a fizetés szerinti nyugdíj csak meg- 
engedhetőleg, próbakép. S mit tesz a Tisztelt Bizottság? 
Ami meg van hagyva, azt módosítja s ami csak le­
hetséges azt sanctionální akarja.

Ennek okát én nem vagyok képes megérteni, 
ha csak azt nem nézem, hogy a bizottságnak csak 
két congruás lelkésze volt — egyiknek igaz 3600 K

a javadalma, egynek 2400 K, egynek 2690 K, egynek 
4000 K felüli, egynek 5000 K felüli, kettőnek 7000 K 
felüli, kettő theol. tanár 3 és 4 ezer K felüli a java­
dalma. E javaslat által tehát csak egy tag szenved. 
Ezért is nem volt talán egyhangú a határozat.

Úgy látszik a Tisztelt Bizottság érezte, mennyire 
igazságtalan volt az ügyvivő úr 15. §-a, ép ezért 
„Véleményező jelentésiében a 43. §-ban igyekszik is 
azon javítani. De hogyan ? Ügy, hogy ezt olvasva 
difficile est satiram non scribere. Gondolja a T. B., hogy 
egy tag is akad, aki ezt a pótfizetést megteszi ? Nem 
hiszem, hogy a tisztelt bizottsági tagok közül is akadna 
akár egy is, aki megtegye, mert aki megteszi, önmaga 
és családja ellen vét. „Ha pedig valaki az övéiről és fő­
képen az ő háznépéről gondot nem visel, az a hitét 
megtagadta és a hitetlenné! alábbvaló“ (I. Timotheus 
V. 8.) Hisz ha az illető az összeget, feltéve, hogy meg 
van — takarékpénztárba teszi, 20 év alatt tőkéje meg­
kétszereződik, megmarad a tőkéje, mely a levont 

I nyugdíj kétszeresét hozza neki.
Hogy a T. B. által felhozott példáknál maradjak, 

a 24 éve működő lelkésznek, kinek fizetése 2400 K, 
13 évre pótolni kellene 936 koronát. Ha ezt nem 
teszi, úgy 16 év múlva ennek 4 százalékos kamatját 
vagyis 37 K 44 fillért levonnak. Ámde nem bolond, 
hogy ezt megtegye, mert ha megteszi, 37 K 44 f. 
többet kap ugyan, de 936 K tőkéje oda van, holott, 
ha ezt a tőkét a takarékpénztárba teszi, 16 év múlva 
lesz 1746 K 63 f. tőkéje is, mely neki a levont 37 K 
44 f. helyett 69 K 96 f. hoz, tehát évenként 32 K 
52 fiit s a tőkének is a birtokosa, holott ha befizette 
volna, az is oda volna.

Még feltűnőbb ez a 2-ik példánál. — Valakinek 
most telik le 40-ik szolgálati éve s 4000 K a fizetése, 
nyugdíjba akar menni. Most, hogy a teljes 4000 K 
nyugdíjat megkaphassa, fizetnie kellene 3480 K-t, ha 
ezt nem teszi, úgy 139 K 20 f.-el kevesebbet kap. 
De hát ezt neki a befizetendő tőkéje úgy is meghozza. 
Ha befizetné, csak a tőkével rövidítené meg családját, 
s mit Ígérhet meg magának egy 64—66 éves ember?

De van e §-nak egy szépség hibája is. Ha már 
a T. B. szerint oly égbekiáltó bűn a congruás lelkészek 
2400 K-nyi nyugdíja, nem igazságtalanság-e az, hogy 
a régebben működőktől s a nagy jövedelemmel bíróktól 
a pótfizetést kamatok nélkül akarja ? Ha olyan nagyon 
hangoztatjuk az igazságot, tessék a pótfizetéseket is 
kamatos kamatokkal számítani, de a felhozott máso­
dik példa szerint nem csak a 29 évre, hanem 11 évre 
arra a tökére, amely 19 év múlva előállana, valamint 
a 11 évre eső külömbözetre is, t. i., hogy a tag 
mennyit fizetett s mennyit kellett volna s akkor a fel­
hozott példa szerint nem 3480 K lesz a tőke, hanem 
úgy 10,600 K körül, mert 120 K 29 éven át 4 száza­
lékos kamatos kamattal utólag fizetve 6333 K, ez ösz- 
szeg 11 évig 4 százalékos kamatos kamattal 3407 K-t 
jövedelmezne. A külömbözeti 64 K 11 éven át 4 szá­
zalékos kamatos kamattal 860 K-t tesz ki, összesen 
tehát 10,600 K. — De hol van még a belépési dij, az 
egyház hozzájárulási dijainak külömbözete s azok 
kamatos kamatja ?

(Folyt, köv.)

Ä tolna-baranya-somogyi ág. 
hitv. ev. egyházmegye közgyűlése.

Dunántúli egyházkerületünknek e tekintélyes és 
nagy kiterjedésű egyházmegyéje, julius hó 6, 7, 8 
napjain tartotta Bonyhádon rendes évi közgyűlését



260 EVANGÉLIKUS ŐRÁLLÓ 1908

Szeniczey Géza egyházm. felügyelő és Horváth Sán­
dor főesperes társelnöksége mellett. Az egyházak ré­
szint lelkészek és felügyelők, részint ezeken kívül 
még külön küldöttek által voltak képviselve, a lelké­
szek pedig majdnem teljes számban jelentek meg. A 
közgyűlést megelőző napon, vagyis jul. 6-án, este 6 
órakor értekezlet tartatott, melyen a közgyűlés elé 
kerülendő fontosabb tárgyak lőnek megvitatva.

Másnap, azaz jul. 7-ik napján kezdődött a ren­
des közgyűlés, reggel 9 órakor, offertoriummal egybe­
kötött istentisztelettel, mely alkalommal Eősze Zsig- 
mond egyházm. főjegyző buzgó imát és Sántha Károly 
a költő pap magas szárnyalásu, hatásos szentbeszé­
det mondott. Offertorium címén befolyt: 59 kor. 40 fill.

Istentisztelet végeztével esp. felügyelő lelkes s 
az egész gyűlést elragadó, szép megnyitóbeszéde kö­
vetkezett. Utalt a prot.-nak úgy a múltban, mint a 
jelenben tanúsított hazafiasságára és híthüségére, mely 
magatartásával nemzetünknek alkotmányát, egyházunk­
nak törvények által biztosított, szabad vallásgyakor­
latát, mint a kitartó munka nemes gyümölcsét, — 
biztosította. Kikelt, — mint — hiszen az egyh. és 
polit. lapok utján megbotránkozással értesülhettünk — 
a „Ne temere" cimü pápai breve ellen, teszi ezt azért, 
mivel egyh. megyénk múltja és tekintélye erre nem 
csak feljogosítja, de kötelezi is, hogy eme bulla el­
len, mely a vegyes házasságokat konkubinátusnak s 
az ebből származó gyermekeket törvényteleneknek 
nyilvánítja, állást foglaljon. Felhívja az egyházmegyét, 
hogy a kerület utján az egyh. egyetem tegyen lépé­
seket a kormánynál az iránt, hogy ennek az egyént 
és törvényt egyaránt sértő intézkedésnek visszavonását 
elrendelje.

E megnyitó beszédet a közgyűlés egyhangú lel­
kesedéssel magáévá tette s egész terjedelmében jegy­
zőkönyvbe iktatni rendelte.

A tárgysorozat értelmében jegyzőkönyv hitelesí­
tésre megválasztattak: Tomka Gusztáv györkönyi, 
Sántha Károly sár-szent-lőrinczi lelkészek és Kurz 
István világi tag.

Kerületi képviselőkül kiküldettek : Dr. Berzsenyi 
Jenő, Marhauser Imre, Dr. Török Ottó és Fördös 
Dezső világiak; Szakó János izmányi, Generzich Ti­
vadar kismányoki, Haffner Vilmos mekényesi és Rei­
chert Gyula kistormási lelkészek.

Ez után következett a főesperes nagy gonddal 
szerkesztett és kimeritő évi jelentése, melyet a köz­
gyűlés köszönettel tudomásúl vett. Kiemelendőnek tar­
tom itt, ama fontos momentumot, melyre a főesp. je­
lentés felhívja egyházunk tagjainak figyelmét, s ez 
nem más, mint az u. n. „országos prot. szövetség“. 
Felkéri a lelkészeket, hogy ismertessék e szövetség 
czélját a hívekkel, s lépjenek abba be minél többen, 
de különösen az egyházközségek.

A lelkészek, felügyelők és tanítók pedig tartsák 
erkölcsi kötelességüknek a belépést, örömmel jelenti, 
hogy Rupprecht pécsi harangöntő és ottani evang. 
egyháztag, saját egyh. községének 3 harangot vas ha­
ranglábbal együtt adományozott. Kegyeletesen emlék­
szik meg végre még az elhaltakról, Jeskó Lajos volt 
pécsi lelkészről és Forberger László főgimn. tanárról.

Mindkettő lelkes buzgósággal töltötte be nemes 
hivatását, azért mindkettő emlékét jegyzőkönyvileg 
megörökíteni kéri.

Ezzel kapcsolatban közli Tomka Gusztáv ales- 
peres, igazi szakavatottságról tanúskodó tanügyi jelen- 
tését, melyből a közgyűlés tudomást vett arról, hogy 
a tanügy általában a kellő nívón áll az egész espe- i

rességben, mégis sajnosán hozza a közgyűlés tudo­
mására, hogy a vallás-erkölcsi nevelés hanyatlásnak 
indult, mivel a tanítók, tisztelet a kivételeknek, húzó- 

í doznak az egyháztól. Jelenti továbbá, hogy sok eset­
ben az autonómia mellőzésével rendelkeznek feleke­
zeti iskoláinkkal a felsőbb hatóságok, azért intézke­
dést kér, hogg az egyh. hatóságok utján történjék a 
megkeresés.

Csikóstöttös II.-ik tanítói állás szervezésére lett 
felszólítva, Tarros pedig utasítatott, hogy tegyen kí­
sérletet az álamsegélyért tanítója részére. Bábony is­
kolája kipadlózandó. Iskolát építettek : Győré, Maráza, 
Gyönk, Váralja második tantermet s második tanítói, 
Bonyhád pedig 4-ik tanítói állást szervez.

Az iskolai nagybizottság jegyzőkönyvéből meg­
győződött a közgyűlés, hogy az általános drágaság 
miatt, a konviktusj reggeli 50 fillérrel emeltetett, mit a 
közgyűlés helyeslőleg tudomásul vett.

Miután a főgimn. építési államsegélye még csak 
jövőre remélhető, azért kölcsönszerzésre a közgyűlés 
Gyalog István igazgatót és Marhauser Imre nyug. ta­
nárt bízza meg. Az iskola fenntartóság 1908. szept. 
1-én a 7-ik osztályt megnyitja, az ez iránt való fel- 
terjesztés megtörténvén, igy ez semmiféle akadályba 
nem ütközik. A régi epületet a közgyűlés internálássá 
átalakítani határozta 2 tanári lakással, 1 beteg szo­
bával, 1 felügyelő tanári lakással és egy lakással az 
eforus számára. Az internátus bebútorozására 3000 
kor. szavaztatott meg.

A közgyűlés mindezt örömmel fogadta, mivel a 
gyülekezetek megterheltetése nélkül keresztül vihető.

Az esp. számvevőszék alapján a közgyűlés öröm­
mel vette tudomásul, hogy a legtöbb egyh. község 
számadása rendben van; nehány gyülekezet hiányos 
számadása pótlás végett visszaküldetett.

A népiskolai bizottság jelentése szerint, tudomá­
sul vette a közgyűlés, hogy az iskolák több helyen 
járványos betegség miatt zárva voltak. A tanítás ered­
ménye, már az alesperesi évi jelentésnél felemlítetett. 
A tanítók fizetését illetőleg határoztatott, hogy az az 
állami tanítók fizetésével egyenlővé tétessék; ez iránt 
pedig kerestessék meg az egyetemes ggiilés a kerü­
let utján. A Zsedényi féle segélyt ez évben Síkos Ká­
roly tamásii tanító kapta.

Az esp. gyámintézet 5 gyülekezetnek adott egyen­
ként 38 korona segélyt, többek közt a szekszárdi 
alakuló egyháznak is, a beérkezett többi folyamod­
ványokat pedig az illetékes helyre pártolólag terjeszté fel.

Törvényszéki birákul megválasztattak: Becht 
Ödön, Pfendesack Lajos és Lehmann János, kik a hi­
vatalos esküt azonnal letették.

Az egyh. megye ketté választásával megbízott 
bizottság Marhauser Imre és Schöll Lajos bizottsági 
tagokkal bővíttetett ki.

Kaposszekcsö leányegyház utasíttatik, hogy ed­
dig a papialapból jogtalanul felhasznált 300 koronát 
visszatérítse.

Ezzel kapcsolatosan határozatilag kimondja az 
egyh. megyei közgyűlés, hogy nemcsak Kaposszekcsön, 
hanem általában az egész egyh. megyében, hol az 
adózás telkek szerint történik, azon egyháztag, ki 
annyi földadót fizet, mint egynegyed telkes, telkesgaz­
dának tekintendő. A dombóvári egyesült prot. egyház- 
község missiói leik. állás szervezése tárgyában be­
nyújtott kérvénye pártolólag terjesztetik fel a kerülethez 
Szekszárd kérvényével együtt.

Kaposszekcsö és Kéty háziszabályai egyházha- 
tóságilag jóváhagyattak.
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A német énekes könyv ügye annyira előre ha­
ladt, hogy azt kilehet nyomatni, csak a nyomdászok­
kal kell érintkezésbe lépni. Ez iránt a közgyűlés az 
elnökséget bízza meg. Határoztatott, hogy 3 éven be­
lől a német énekeskönyv minden gyülekezet által be­
szerzendő.

Következtek a kérvények és indítványok. A bá- 
bonyi lelkész káplánért folyamodik, Ecsény egyik fi- 
liájának gondozására segélyt kér, Maráza a Baldácsy- 
anumból, özv. Frank Jakabné valamely alapból kérnek 
segélyt. Végül pedig alesperes folyamodik káplánért. 
Az egyh. megye az összes folyamodványokat párto- 
lólag terjeszti fel a kerülethez.

Sántha Károly sár-szent-lőrinczi lelkész indítvá­
nyozza, hogy a nyerendő államsegély a gyülekezetek 
terheinek pótlására forditassák. Az indítvány még korai 
lévén visszavonatott.

Reichert Gyula.

Ev. esperességi közgyűlés 
Honiban.

A nagyhonti ág. hitv. ev. egyházmegye julius _'nó 
8-ikán tartotta ez idei közgyűlését Terényben. Előző 
napon a bizottságok üléseztek és a gyámintézet. A 
közgyűlés rövid istentisztelettel kezdődött, melyet Dia- 
novszky János darazsii lelkész tartott

Az esperességi elnökség mindkét tagja, úgy Hän­
del Vilmos főesperes, mint Laszkáry Pál esp. felü­
gyelő komoly szavakban adtak kifejezést a mai moz­
galmas időkben a kormozgató eszméknek s mindket­
ten az Evangyélíum követésére s az egyháziasság és 
hazafiság ápolására buzdították a megjelenteket. A 
felügyelő megemlékezett még különösen a törvény- 
hozás mindkét házában helyet foglaló ev. vallásu kép­
viselőkről, kiktől méltán várjuk, hogy a maga idején, 
minden, egyházunkra nézve felmerülő káros irányzat 
elébe vállvetve összeálljanak, a mire mindenkor, de 
főleg égetően most van szükség.

Vajda Pál felügyelő külön is beterjesztette azon, 
a gyűlés folyamán el-elemlegetett ügyben, tudniillik a 
római kath. pápa «Ne terriere» cimü vegyes házas­
ságra vonatkozó bréveje kibocsátása ügyében való 
indítványát, mely szerint egyházi illetékes testületeink 
is mindent megtegyenek arra nézve, hogy ez a *sö­
tét középkorba való” s a felekezeti, társadalmi és 
családi békét aláásó, s ennélfogva nemzet és állam­
ellenes római szentszéki intézkedés és beavatkozás 
hatályon kívül helyeztessék.

Hosszú eszmecserére szolgáltatott okot az egye­
temes ev. papi nyugdíjintézet ügye, úgy a közgyűlésen, 
mint előző napon az alkotmány- s jogügyi bizottság 
ülésén. A lelkészek hangos szavakban adtak kifeje­
zést elégedetlenségöknek úgy Gyürky Pál ügyvivővel 
szemben, ki a papok többsége provokált szavazatát 
az egyenlő papi nyugdíj érdekében egyetlen javasla­
tában sem fogadta el, valamint az egyetemes nyug- 
dijügyi bizottsággal szemben, mely főleg utolsó ülésén 
hozott határozati javaslatában megmutatta, hogy hive 
a prot. papok között a «szegény és gazdag papok« 
közötti megkülönböztetésnek. Elég „misera plebs a 
kongruás papság eddig is és még alább szálljon ? 
Felemelni kell azt úgy anyagi (fizetés), mint szellemi 
(megbecsülés) tekintetében ! Ez legyen a cél! Igaza 
van a tátraaljai esp. tudósítónak: „Vezérférfiainkban 
mindinkább csalatkozunk, mi lesz ennek a vége ?“ 
(L. Ev. Őrálló 28. sz.)
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Isten óvja egyházunkat hazánkban az ev. papi 
egység s testvéri szellem bomlásától s attól, hogy 
keletkezzék ev. protestáns alsó papság s annak ke­
zéből végkép kiessék vagy kíüttesék a zászló!

Mint vihar után kiülő szép színű szivárvány meg­
örökíteni valónak tartható e honti gyűlésből különben 
még az, hogy Mayer Pál nagybőrzsönyi lelkész, ki a 
fizetésrendszernek a gyűlésen egyedüli papi híve volt, 
testvériesen visszavonta (Gyürky esp. úrtól üdvözölt) 
azon hírlapi kifejezését, melylyel az egyenlő nyugdijt 
kívánó ev. papok többségét „földosztó socialistákhoz“ 
hasonlította. S megemlítjük végül még azt, hogy szóba 
került s hosszan tárgyaltatott a hivatalból való nyug­
díjazások esete, — mely ügy az egyet, nyugd. bizott­
ság elé felterjesztetik.

A véghatározat röviden az, hogy: egyenlő le­
gyen minden ev. papra nézve a nyugdíj, még pedig 
ez időszerint 2400 kor., s csupán a theol. tanároknak 
adassék (régi nyert Ígéret s lekötés szerint s a tanári 
pálya természetéből folyólag) többlet, nemkülönben a 
püspököknek (ha nem is „de jure«, de „honoris causa«), 
A honti nyugd. ügyi bizottságba beválasztotta az esp. 
elnökségen kívül tagokul: Krupec István alesperest, 
Fuchsz János esp. főjegyzőt, a világi karból pedig : 
Vajda Pál földbirtokost és Sztankay Aba dr. gyógy­
szerészt. — Az Istenben elhunyt Hrencsik Károly, 
volt ev. főesperes s nyug. selmeczi ev. lelkész helyébe 
esp. levéltárnoknak utódját Zsámbor Pál lelkészt, a 
Luthertársaság honti bizottságául pedig az alesperes 
elnöklete alatt Bobál Samu lelkészt és Klein Mihály 
tanítót választotta a közgyűlés. Elfogadtatott Fuchsz 
János indítványa a hiványok revisiójára nézve, Devi- 

i cséré, hol a lelkész előadása szerint a kongruás papi 
fizetés nem üti meg az 1600 koronát sem, kiküldetett 
az alesperes és két felügyelő; az Udvarnokon bir­
tokos teszéri lakosok adó ügyében Hajdú Lajos báti 
lelkész előadása nyomán, mint hiványügyben elsőfo- 
kulag ítélt az esp. közgyűlés; elintézte a Bedők Pál 

, ipolyvecsei tanító ellen beadott panasz dolgait; tudo- 
I másul vette Apponyi minister úrnak a népiskolák ma­

gyar tannyelvüségének megállapítását meghatározó 
rendelkezését; gyámintézete által szavazott a gyámint. 
kerületi elnökségre (Raab Károly esperes és Kéler 
Zoltán felügyelő urakra); a berencsfalusi lelkészt 
(Kuchta Lajost) ki orvosi bizonyítvánnyal igazolta pap­
lakának egészségtelen voltát, ügyével a politikai ha­
tósághoz utasította; elfogadta a gyűlés azon indítványt, 
hogy a kongruás papi fizetés tarthatatlanságának fel­
tárása céljából az idei ev. egyetemes papi értekezlet 
s egyetemes közgyűlés alkalmából küldöttség menesz­
tessék Apponyi minister úrhoz; s általában és külö­
nösen is kimondta, hogy az ev. lelkészi fizetésnek 
200—200 kor. ötszörös korpótlékkal (visszamenőleg is) 
kapcsolatos rendezését, azaz 2400 kor. minimumra 
való felemelését mindenelőtt sürgősnek és keresztül 
viendönek tartja. Egyéb még folyó ügyek elintézése 
után s a pozsonyi kerül, gyűlésbe 16 követének ki­
küldetésével az elnökség berekesztette a népes és 
élénk közgyűlést. Tudósító.

T Ä N Ü G Y.

Iskolai „Értesítők“.
A tudományok csarnokainak kapui bezárúltak, 

tanárok és tanítványok egyaránt pihenik már az el­
múlt iskolai évnek fáradalmait. Előttünk feküsznek ev.
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I

intézeteink »Értesítő«-!,melyek az elmúlt 1907—908 
tanévnek történetét tárják elénk, beszámolva egy esz­
tendő munkájáról s melyek egytől-egyig hű tanúbi­
zonyságai derék tanáraink egy évi lelkiismeretes 
munkájának. Miként a múltban, úgy most is élő do­
kumentumai ez »Értesítők« ev. iskoláink életrevalósá­
gának s versenyképességének, melyekben a tudományt 
együtt fejlesztik a lelkiismereti szabadság és törhetlen 
hazafiság szent érzelmeivel.

Amennyire e lap hasábjainak kerete megengedi, 
t. olvasóinknak röviden, nagy vonásokban akarunk 
beszámolni az egyes intézetek múlt iskolai évének 
történetéről:

1. A tiszai ág. hitv. ev. egyházkerület eperjesi 
collegiumdnak értesítőjét közzétette Ludmann Ottó 
collégiumi igazgató, a Ferenc József rend lovagja. — 
Ez az intézet teljes tudatában van annak a magasztos 
és fontos hivatásnak, mely a régi múltból reámaradt 
s mely amaz ősi falak között állandóan ébren tartja 
és tüzeli a protestáns lelkesedés szent lüzét. Hazánk 
északi részén, nagyobbára katholikus, nemzetiség lakta 
helyen ez az Alma Mater védbástyája a protestantis- 
musnak ép úgy, mint a magyarság eszméjének. — 
Magasztos hivatás, melyet méltóan betölt!

A műit iskolai év többször borította gyászba az 
eperjesi ősi collégiumot. Október 1-én váratlanul meg­
halt dr. Raffay Ferenc, jogakadémiai tanár és coll. 
igazgató, kiben a főiskola egyik díszét, országhírü, 
kiváló tudósát vesztette el. Fiatalon, 37 éves korában 
ragadta el a halál. »Férfi korának delén elhallgatott 
ékes szava, kiesett kezéből a toll.« — Október 7-én 
id. GIós Károly, a jogakadémia nyug. tanára tért örök 
nyugalomra Miskolczon 86 éves korában. GIós hosszú 
ideig volt jogtanára s ismételten dékánja az eperjesi 
jogakadémiának — Április 26-án ismét egy váratlan 
csapas érte a főiskolát : Kubdnyi Béla, főgimn. tanár 
o eves korában, hirtelen (séta közben szivszélhűdés 1 
erte) meghalt. — A gyászból, a bánatból íme nagy | 
osztályrészé volt az elmúlt tanévben az eperjesi col- j 
legiumnak. ‘ '

í? HieHett azonban örömnapja, örömünnepe is
° ü° évi június 11-én leplezte le országos ün- 1 nepely kereten belől Caraffa áldozatainak emlékművét !

emlékezett^619 iefolyasáró1 annak idel'én lapunk meg-

A főiskola egyes tanintézetei:
\W)i-mxe<?lÓ^Íau ak“démia - A theol. akedémián az 
„j • . . laaevben 3 rendes, 3 rendkívüli és 4 óra-
ciálatotn?PnTak0d0t!: Hal,9atóinak száma 43. Alapvizs- 
SRoim •• szakvizsgálatot 11 hallgató. Az ifjúság
vaIlá?ósSlelkmeíietSUleth7l,ek összejövetelein nemesíti 
vallásos lelkuletet, a bel missió körébe vágó kérdések
dez9éttme,rklSeSeVeL Nyilvanos vallásos estélyeket ren- 
mrnt m *lozo,lseg meleg érdeklődése mellett, sőt a
is hasonlóan ob^nan' Pod radon és Abaujszántón 
kívm szerepeltek a theol. hallgatók. - Van ezen-
s enuh2iV|aSnnmJr<<'Uk’ SZám°S naPi,aPPal, folyóirattal 
tartását előSt 73 .sze9enysorsu theologusok önfen- 
K tőkéve° 9ltend° ”Önse9e'yzó egyesűlet«-ük 2516 26

c) Főgimnázium : Tanári testületé: 13 rendes, 1 
helyettes, 1 gyakorló és 1 óraadó tanár. A tanulók 
száma az év végén 339 (13-al több, mint 1906—907-ben) 
Vallásra nézve volt: ág. h. ev. 113, ref. 16, r. k. 51 
gör. k. 17, izraelita 142. Érettségi vizsgálatra jelentke­
zett 42 tanuló, 38 sikeresen állotta meg, 4 két hó- 

, napra visszavettetett. Az ifjúság szellemi művelődésé- 
I nek igen alkalmas tere a »Magyar Társaság«, melynek 
! gyűlésein szavalatokkal, felolvasásokkal és szabad 

előadásokkal műveli magát. — Szépen működik a 
»Dalkör« és a »Zenekör«. Hogy az ifjúság vallás-er­
kölcsi nevelését is szivén hordja ez intézet kiváló ta­
nári kara, bizonyítja ama tény, hogy ez iskolai évben 
megalakította a protestáns ifjúság kebelében a »Thököly 
Imre Kör«-t, oly egyesületet, amelyben alkalma lesz 
a protestáns ifjúságnak magát a hitben és a jó er­
kölcsökben megerősíteni azokra a nagy feladatokra 
amelyek reá, mint a magyar ev. anyaszentegyház jö­
vendő tagjaira várnak. — A kör működésének kettős 
íranya van : vallásos összejövetelekkel felkölteni s nö­
velni a protestáns ev. szellemet és gyakorolni a kér 
szeretetet. Bölcs vezéreknek, bölcs útmutatása! Isten 
aldasa legyen munkátokon! — Tanulmányi kirándu- 
lást tett a gimn. ifjúsága, tanáraik vezetése alatt: 
Krakkóba és Vielicskára, majd Esztergom-, Komárom- 
Ugyalla-, Pozsony- és Bécsbe.

d) Tanitóképzö-intézet: Ez intézetben 4 rendes 
3 seged es 1 óraadó tanár oktatva, neveli egyházunk 
jövendő munkásait. Rendes tanuló volt az év végén 97 
magántanuló 19. Vallásra nézve: ág. h. ev. 74, ref' 
17, r. k. 5, g. k. 1. — Képesítő vizsgálatra 21 tanuló 
jelentkezett. Az ifjúságnak van »önképzőkör«-e, »Ze- 
nekor«-e és »Dalkar«-a, mely több Ízben szerepelt 
nyilvánosán s szép múltjához híven, szabatos, szép 
előadásáért mindig elismerésben részesült. — Tanúl- 
mányi kirándúlást tettek tanáraik vezetésével Ózdra 
ahol hangversenyt is rendeztek és Aggtelekre.

Az eperjesi collégium összes intézetei ifjúságának 
száma 827.

(Folytatjuk.)

B E L É L E T.

id. Draskóczg Lajos.
________ 1834-1908.)

rendkfvüü%ésfo4 : • ^ )°9akadémián 7 rendes, 1 : 
száma 329 A 4 ,ma9antanar működött. Hallgatóinak 
a ni ásod űri t In' a aPvizsgálatot sikerrel tette 55,
JáStot 8 HmiSrnÚ- V,zs9áiatot 25. jogtud. vízs- ! 
ben kt9Mh 9 -7 A jogakadémiai hallgatók köré- Iia"b£Ärs nj tzinr1' ■tagjai között. n 1 osztott kl szegény sorsú |

Nagy halottat gyászol julius 3-ika óta a Csanád- 
csongradi egyházmegye. Papi testületének érdemes 
nagytekintélyű ősz pátriárkája: id. Druskoczy Lajos 
odmezővásárhelyi lelkész rövid szenvedés után vá­

ratlanul elhunyt.
Lapunk megemlékezett múlt év nov. havában 

arról a csendben lefolyt, de lélekemelő ünneplésről, 
melyben a hálás egyházközség érdemekben gazdag 
lelkipásztorát — működésének 50 éves fordulóján 
reszesité; kiemelte őt mint azon kimagasló lelké­
szek egyikét a kiket kiváló talentumokkal ruházott fel 
az Ur ; a ki e talentumok birtokában ifjabb éveiben 
az akkori nagy Békési egyházmegyében nagy tekin­
télyű tenyezo volt s a szorosabb egyházi életen ki- 
y.U.. gazdasági és politikai téren is vezérszerepet töl- 
01' e'fmck tanácsát a kormányférfiak is meghall- 

93 3 Aj ♦Int .szdnok‘ tehetség pedig ritkította párját.
tletra^zi adataiból, jellemvonásaiból álljanak itt 

a kővetkezők :
, - Draskóczy Lajos 1834-ben született nemesi csa­
ládból, a nográdmegyei Petőn. Atyja dolinái és dras-
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kóczi Draskóczy József előkelő gazdag nemes volt, a 
kit a szabadságharczban tönkre tettek. Iskolai tanul­
mányait Losonczon és Pozsonyban végezte s 1855 
okt. 12-én szenteltetett fel pappá. Rövid ideig Szé- 
csényben volt lelkész, majd 1857-ben egyhangúlag 
lelkészszé választották Hódmezővásárhelyen. Csakha­
mar megnősült s egy újvárosi tekintélyes földbirtokos, 
vagyóczi Nagy Pál leányát Clementinát vette nőül. 
A boldog házasságból öt fiú született, kik közül kettő 
még kiskorában halt meg, egy pedig Draskóczy Púi 
élete delén. 1900-ban női erényekkel gazdagon meg­
áldott nejét is elvesztette. Fiai közül Draskóczy Ede, 
makói lelkész és Lajos, az eperjesi theologia tanára 
élnek.

Az absolut korszakban nagyon zaklatott életet 
élt. Az 1859-ben kiadott császári pátens ellen köröm­
szakadtáig küzdött. A városi és megyei közéletben 
állandóan tevékeny részt vett. Az absolut kormány 
ellen határozott állást foglalván, házát katonasággal 
rakták meg, úgy hogy kénytelen volt családjával együtt 
az ipához Újvárosra költözni. A bekvártélyozott ka­
tonáknak átadta a kamra kulcsát, hogy ami enni va­
lót találnak, egyék meg s azontúl gondoskodjanak ma­
gukról. Mielőtt parochiáját elhagyta, fején cilinderrel, 
kezében a bibliával lutherrokkban kihívón megjelent 
a főszolgabíró előtt, bejelentve a nem tetszését nyil­
vánító főnöknek, hogy most már ő is másnak a ke­
nyerére szorul és távozik.

Az alkotmány helyreállítása után a nagy alföldi 
Metropolis közéletében vezérszerepet vitt.

Bátor, lelkes és tántorithatlan harczosa volt a 
letűnt szabadelvű kormányzatnak, városának közigazg. 
kulturális ügyei iránt akkora érdeklődést tanúsított, 
hogy a város nem egy intézménye és alkotása, rész­
ben az ő nagy akaraterejének és befolyásának kö­
szöni létrejövetelét.

Ha az első csatasorba helyezték a körülmények 
— irja a helyi sajtó — akkor ott állta meg bátran a 
helyét, ha pedig visszajutott a közkatonai sorba, ak­
kor ott mutatott — úgymond — példát elvbarátainak 
a páratlanul szívós kitartásról és még az elszigelt 
álláspontnak is meg nem ingó, szinte daczos vé­
delméről.

Politikai szereplése sokszor éles összetűzésbe 
hozta a városi közélet többi vezetőjével, de a leg­
szenvedélyesebb tusákban is — ellenesei vallják — 
megtudta őrizni papi palástjának érintetlenségét, a 
szószékbe soha sem vitte be a politikát, templomban 
ő soha sem volt más, csak pap, csak lelki atya s 
ebbeli kötelességének tudata, hivatásának nemes érzete 
annyira megaczélozta és ifjította alkonyúló korának 
erejét, hogy káplánt sem tartott. A templomi szolgá­
latot maga végezte ; szeretvén híveit, valóságos csa­
ládi érintkezést tartott fen velük.

Templomi imáiban soha könyvet nem használt, 
egészen szabadon úgy a mint „a szív teljességéből 
szól a száj“ — imádkozott.

Rendezetlen és anyagiakban szűkölködő gyüle­
kezetéből tekintélyes, befolyása által a várostól nyert 
és biztosított nagymérvű segélyezés utján rendezett, 
erős egyházat teremtett. Egyházmegyéjét ifjabb évei­
ben mint körlelkész, később haláláig mint törvény- 
széki biró szolgálta.

Az edzett férfiú a múlt napokban a polgármes­
terek kongresszusa alkalmával rendezett banketten 
meghűlt.

Ügyt se vetett a dologra s járt-kelt, végezte 
teendőit, sőt arra is elhatározta magát, hogy Makóra

megy fiát meglátogatni. Itt azonban már megtört az 
ereje s ágyban fekvő beteg lett. Tüdőgyuladásba esett 
s a kór nehány napi súlyos vívódás után kioltotta 
nemes lelkét.

Julius 5-én, Vasárnap kora reggel 4 órakor ér­
kezett Makóról gyászkocsin a megboldogult teteme. A 
vámkapunál a hívek serege várta s egy teljes óráig 
tartott, mig bevonultak a Petőfi-utcai parochiára, egy­
házi énekek zengedezése mellett.

A templomban állították fel a ravatalt, a mely a 
temetésig a zarándoklásnak volt a színhelye. A rava­
tal elé járult a város minden rendű és rangú polgár­
ságának nagy tömege.

Délután 3 órakor a templomban Plavetz Gyula 
külterületi lelkész mondott megható imát.

Ezután a koporsót a gyászkocsira tették s meg­
indult az óriás emberáradat, a melynek csak parányi 
része fért be a kis templomba s az utcán várta a 
szertartás végét.

Tíz evangélikus és reform lelkész vezette a 
menetet a ref. ujtemplom elé, a hol az óriási ember­
tömeg igyekezett volna a templomban helyet foglalni, 
de már ekkor a hívők serege megtöltötte, úgy hogy 
a gyászmenetnek csak egy töredéke juthatott be is­
mét a templomba.

A színükig megtelt öblös templomban felhang­
zott a gyászének, mely után Thomay józsef szegedi 
lelkész állott a szószékre s Luk. ev. 2, 29 alapján, 
Simeon ismert vallomásának indításából: mostan bo­
csátód el a te szolgádat Uram békességgel a te be­
széded szerint: mondott épületes beszédet a tétel fe­
lett : Az Ur szolgája mikor vehet nyugodtan végbúcsut 
e világtól ? Ha hosszú volt az élete; ha nem hiába 
élt; ha boldog reménységgel fogadja a halált.

Beszéd végeztével, a templomból kiáradó tö­
megből óriási hosszú menet fejlődött ki egész a te­
metőig, a hol a sir előtt Pctrovics Soma esperes bú­
csúztatta el a megboldogultat a paptársak s az 
egyházmegye nevében, majd Lázár Lajos a Gazda­
sági Egylet elnöke mondotta az utolsó istenhozzádot.

Oda tért hát meg az ősz pap is — jegyezte 
meg róla a helyi lapok egyike — hova apostoli ke­
gyelettel és szép szokással évtizedeken át minden el­
költözött hívét kikísérte, még pedig gyalog, mert azt 

I mondotta, hogy ezt a fáradságot minden hive megér- 
I demli tőle, azért nem ül kocsira. Most végre kocsin 

jött ki a temető árnyas lombjai alá, eltért régi szép 
szokásától, mert a halál hatalma rendelkezett vele.

Áldás és béke legyen hamvain!
Szeméig! hir. Belohorszky Gábor, a bácsi egy­

házmegye érdemes főesperese, a Ferencz József-rend 
lovagja, ez idén töltötte be főesperességének 35 évét. 
Az egyházmegyei közgyűlés kipróbált ősz vezérét, a 
ki Isten kegyelméből ily hosszú időn keresztül böl­
csen vezeti s biztosan kormányozza e tekintélyes egy­
házmegye sajkáját, ez alkalommal szívélyes, lelkes 
ovációban részesítette, meghajtva előtte a hálás el­
ismerés, bizalom és tisztelet lobogóját. Mi is a leg- 
szivélyesebben üdvözöljük ev. egyházunk ezen kima­
gasló, nemes alakját ez alkalomból, a Mindenhatónak 
kegyelmét és áldását kérve életére s nemes munkás­
ságára.

Hymen. Bartos Pál, péterii evang. lelkész e na­
pokban váltott jegyet Dubovszky Lénkével Rákoske­
resztúron. Hosszú boldogság s Istennek áldása kisérje 
frigyöket!

Értesítés. Van szerencsém értesíteni ev. egy­
házunk nagytiszteletü lelkész urait, hogy Pöstyénben
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a fürdő-igazgatóságnál sikerült díjmentes I. oszt. iszap 
és tükör-fürdőket kieszközölni azon ide gyógyulás 
végett jövő ev. lelkészek részére, kik viszonzásul a 
helybeli fiókegyház templomában istentiszteletet tar­
tani készek. Miután a kedvezményt jelenleg élvező 
lelkész jul. 30-án eltávozik — felhívom a kedvez­
ményt élvezni akaró lelkész urakat, jelentsék be e 
szándékukat alulírottnál annak megjelölésével, micsoda 
nyelven képesek az istentiszteletet végezni. Pöstyén, 
1908. jul. 18. Haerlen Gyula ev. gyűl. gondnok.

Halálozás. Varga Pál galsai ev. lelkész f. julius 
hó 12-én meghalt. Temetése julius hó 14-én ment 
végbe nagy részvét mellett. A háznál Hofbauer Pál 
esperes, a temetőben Szalay László nagyszőllősi ev. 
lelkész fungált. Vargát özvegyén kívül két kiskorú 
árvája siratja. A sok küzdelmen és megpróbáltatáson 
átment testvér leljen nyugalmat ott a sir csöndes ölén. 
Nyugodjék békében.

Ä dunántúli ág. hitv. evang. egyházkerü­
let ez évi rendes közgyűlése augusztus hó 19-én 
lesz Győrött. A f. évi közgyűlés helyéül Szombathely 
városa volt kitűzve, a tífusz járvány miatt azonban 
számos felszólalás folytán az elnökség Győr váro­
sába hívta össze a gyűlést. A közgyűlés elé általános 
érdeklődéssel tekintenek, mert ez évben igen sok 
fontos kérdés kerül tárgyalás alá. Dunántúl állásfog­
lalását érdeklődéssel várja hazai közegyházunk. — A 
közgyűlést megelőzőleg augusztus 18-án tartja a ke­
rületi lelkészegylet a rendes közgyűlést, Munkát ol­
vas: dr. Berzsenyi Jenő siklósi jbiró.

PÁLYÁZATOK.

Az alsólendvai ág. h. ev. egyházközség újonnan 
szervezett kántor-tanitói állására pályázatot hirdet. 
Javadalom a kántori teendőkért: újonnan épült 2 szo­
bás lakás, a tanítói teendőkért: a gyülekezet pénztá­
rából évi 500 K, havi előleges részletekben.

A nm. vallás és közoktatásügyi miniszter 61931. 
sz. rendeletével az állás szervezéséhez előzetes be­
leegyezését megadta s a fizetésnek 1000 K-ig való 
kiegészítésére 500 K államsegélyt engedélyezett. — 
A tanítás nyelve magyar.

Pályázhatnak tanítói és kántori oklevéllel biró ág. 
h. ev. tanítók. A kellően felszerelt kérvények f. é. 
aug. hó 9-ig a lelkészi hivatalhoz küldendők.

Kelt Alsólendván, (Zalamegye) 1908 évi julius 
hó 20-án.

Petrik Gyula, Teke Dénes
fdügyekj. 1 - 1 lelkész. '

A hegyaljai ág. hitv. ev. egyházmegyéhez tartozó 
fönnáll (Abauj-Torna vármegye) egyházközségben 
eltávozás folytan megüresedett rendes lelkészi ál­

lásra pályázat hirdettetik. Ezen állással a 3 szobás­
lakáson s az ehez tartozó nagy kert, mellékhelyiségek 
és gazdasági épületeken kívül a következő javadal­
mazás van egybekötve : 1. Ingatlanokban : 26 kát. hold, 
628 négyszögöl szántóföld, s 1 darab, részben beül­
tetett szőlőterület haszonélvezete. A földek most bérbe 
vannak adva s a folyó évi összes haszonbér 861 kor. 
2. Földmunka váltságban : 172 kor. 3. Párbérben át­
lag : 54 Hl. rozs és 25 korona készpénz. 4. A meg­
határozott stóla-illetmények és Offertorium. 5. Kongrua 
kiegészítés : 1075 kor. 90 fillér.

Istentiszteleti nyelv: magyar.
A kellően felszerelt kérvények folyó évi augusz­

tus hó 10-ig a fóesperesi hivatalhoz Ózdra (Postahely,. 
Borsodmegye) küldendők.

Kelt Ózdon és Miskolczon 1908. julius 12.
Turóczy Pál, Radvány István,

főesperes. (3—2) egyházm. felügyelő.

A tátraaljai ág. hitv. evang. egyházmegyéhez tar­
tozó késmárki németajkú egyházközségben lemondás 
folytán megüresedett rendes lelkészi állásra ezennel 
pályázatot hirdetünk. A megválasztandó lelkész a ren­
des lelkészi teendőkön kívül vallásoktatást is köteles 
végezni. Javadalmazása a következő: 1. 1800 azaz 
ezernyolczszáz korona készpénz fizetés az egyházi 
pénztárból előleges havi részletekben; ezenkívül ki­
látásba helyeztetik drágasági pótlék címén 400 azaz 
négyszáz korona. 2. Megfelelő lakás természetben. 3. 
12 (a városi hatóság által adandó) öl (48 m*) puha 
tűzifa a házhoz szállítva. 4. az összes stólajövedelem. 
5. az egyetemes nyugdíjalapba fizetendő évi járulék 
megfizetése. 6) a helybeli állami és községi taninté­
zetekben adott vallásoktatásért jelenleg 490 koronát 
tevő rendes tiszteletdij, valamint a tanulóktól netalán 
szedhető járulékok. A pályázók — akik a magyar és 
német nyelvet egyaránt teljesen bírni tartoznak — kel­
lően felszerelt kérvényeiket alulírott főespereshez ka- 
kaslomniczra f. évi augusztus hó 15-ig küldjék be. 

Szepesszombat és Kakaslomnicz 1908. jul. 12.
Dr. Lersch Kornél, Székely Gyula,
egyházm. felügyelő. (3-2) főesperes.

KOKAI LAJOS
protestáns irányú könyvkereskedése.

BUDAPEST,
IV., KÁROLY-UTCA I. —

Alapítva
1873-ban.

Telefon : 
74-94.

A győri, dunántúli és békéscsabai énekeskönyvek 
óriási választókban egyszerű és finom bekötésekben. 
Az összes forgalomban levő evang. imaköny­
vek papi- és magánhasználatra, vallásos
iratok, konfirmációi káték és megfelelő ajándék­
könyvek, az összes megjelent Passiók, halotti éne­
kesek, evang. hittankönyvek bármely szerzőtől, 
egyházi nyomtatványok, emléklapok, 
világi tudományos, szépirodalmi művek, stb. stb. ál­
landóan nagy mennyiségben raktáron vannak.

TESSÉK JEGYZÉKEMET KÉRNI I

- is. tt Nyíregyház - n Piringer J. utóda (Borbély Béla) könyvnyomdájában.


